

## ◎聚焦

临沧市坚持系统思维——

# 贯通协同推进廉洁文化建设

近日,一场由双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县纪委监委、县妇联、县文联等部门共同举办的书画摄影展,在炎炎夏日为参观者送来阵阵“清风”,人们驻足停留,一览翰墨丹青中的那抹廉洁。

在推进新时代廉洁文化建设过程中,临沧市各级纪检监察机关坚持系统思维,推动各方面责任主体紧密配合、贯通协同,实现资源共享、力量共融、机制共建、精品共创,用廉洁文化凝聚干群清廉共识。

“在制定《贯彻落实新时代廉洁文化‘强基行动’的实施方案》过程中,我们对各单位廉洁文化建设目标任务进行细化,明确具体措施,督促各级党组织自觉担负起加强廉洁文化建设的政治责任。”临沧市纪委监委相关负责人

介绍,该市通过制度固廉、监督促廉、文化育廉等工作措施,不断夯实廉洁文化建设根基。该市纪委监委充分发掘各单位在廉洁作品创作、社会氛围营造、活动效果延展等方面优势,开展一系列特色鲜明的廉洁文化活动。在市纪委监委的协调推动下,市交通运输集团推出“清风号”廉洁文化公交车专线,形成了一道流动的廉洁文化风景线;临沧市妇联在全市组织开展清廉家庭选树活动,引导广大干部群众自觉修身齐家,培育清廉家风。

此外,临沧市还在理论探索方面积极创新,由市纪委监委联合市委党校、市社科联等部门,总结和把握廉洁文化建设的内在规律和有效实践形式,努力形成一批新时代廉洁文化建设的高质量理论成果。全市各级纪检监察机关扎实做好案件查办“后半篇文章”,以身边典型案例为原型,组织拍摄一批具有深刻教育意义的警示教育片,让静态的教育资源鲜活化、立体化,推动廉洁文化广泛覆盖、有效覆盖。

本报记者 唐欢

嵩明县廉洁文化接地气润人心——

# 用活本地资源打造清廉名片

“红军战士不管条件多艰苦,都不拿群众一针一线;吃了群众家里的包谷,双倍奉还……”近日,嵩明县纪委监委组织全县100余名纪检监察干部在黄龙山红军纪念塔和红军文化长廊开展红色资源主题党日现场教学活动,通过聆听红色故事、重温入党誓词、重忆入党经历,让大家接受深刻的革命精神洗礼,鼓足干事创业精气神。

今年以来,嵩明县纪委监委结合当地实际,持续挖掘、利用、拓展廉洁文化资源,通过文化述廉、阵地宣廉、以警示廉等多种举措,引导党员干部把崇德尚廉内化为精神追求、外化为自觉行动。

嵩明是明代隐士兰茂的故乡。兰茂一生著述颇丰,涉猎医药、音律、诗

词等多个领域,嵩明县注重深挖兰茂思想中的廉洁文化元素,将其与廉政文化建设结合起来,运用多种载体进行诠释,先后建成嵩明县道德教育基地兰公祠,编印出版《清风徐来——嵩明历史名人修身齐家丛书》等,作为全县党员干部教育的素材,教育引导党员干部进一步增强“不想腐”的自觉;

结合非遗展现形式,组织非遗传承人抑制了监督执纪“四种形态”等生动形象的面塑,以面塑释纪释廉。

将本土传统文化进行创造性转化、创新性发展,融入到廉政文化建设中,已成为嵩明县的常规做法。该县还深挖历史上的清官廉吏、红军长征过嵩明等故事,将信仰传承、清正家风、廉洁家训融入廉政教育中,依托主题党日、廉政家访、回访教育

本报记者 丁刘杰

## 图片新闻



文山市纪委监委对乡村振兴项目推进、资金发放、惠民富民政策落实情况开展监督检查,推动乡村振兴有序开展。图为该市纪检监察干部近日在平坝镇沙老寨村向万寿菊种植户了解相关情况。



禄丰县纪委监委紧盯乡村振兴领域不正之风和腐败问题,开展“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”,深入治理民生领域的微腐败、清除妨碍惠民政策落实的绊脚石。图为该市纪检监察干部近日深入土官镇寨脚社区收集相关问题线索。

本报记者 胡晓霞 摄

## ◎一线传真

大理州——

## 专项治理违规发放津贴补贴

大理白族自治州各级纪检监察机关在“清廉云南”建设以“小”见严纠“四风”“固堤行动”中,紧盯反复出现、屡禁不止的违规发放津贴补贴问题,以倒查5年的决心和力度深化专项整治。截至目前,全州共清退5年来违规发放的津贴补贴2.92万人次1783.49万元。

此次清理整治,大理州紧盯省委巡视反馈的违规发放津贴补贴问题整改,多维度查摆分析地区性、领域性、阶段性特点,深挖病因病灶,及时发现新动向新变化,精准锁定巧立名目发、扩大范围发、提高标准发、节日前夕发、打“擦边球”发5类突出问题。在清理过程中既盯住权力集中、资金密集、人员众多的执纪司法、教育医疗等部门和单位,也关注容易成为监督盲区的临时机构等,确保全面过筛、彻底清理、不留死角。

在整治过程中,州纪委监委同组织、财政、人社、审计、工会等部门依据纪法规制,系统梳理公务员、事业单位工作人员63项工资津贴补贴项目正面清单,列出违规发放加班费、值班费和未休年休假工资报酬等

18种表现形式负面清单,划红线、明禁区、严纪律。对党的十九大以来“四风”问题线索清仓起底,注重甄别研判违规发放津贴补贴问题,综合运用大数据线上分析研判、“室组地”联动线下跟进核查等有效措施,循线深挖背后的利益输送、损公肥私、搞“小圈子”等问题。

同时,大理州还在做好清理整治的“通篇文章”上下功夫,把专项治理的过程变为思想教育和释纪释法的过程。从近年来查处的案例中筛选出5起典型问题,作为专项治理“活教材”,教育警醒党员干部自觉破除思维惯性和从众心理;把违规发放津贴补贴问题纳入“一把手”和领导班子监督“引领行动”重点内容,通过约谈提醒、开展问责、制发纪检监察建议等方式,督促领导干部严把审核关、管好“钱袋子”。

此外,大理州还举一反三,把点上上的问题整改提炼升华为面上的制度规范,纠正内控制度不健全、审批程序不规范等短板弱项,推动财政等部门完善费用报销管理相关规定,着力减少模糊地带,增强刚性约束。

本报记者 杨自坚 和莉

江城县——

## 聚焦急难愁盼护航乡村振兴

今年以来,江城哈尼族彝族自治县纪委监委聚焦群众急难愁盼的痛点、政策落实的堵点、权力运行的淤点,扎实开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,推动解决群众反映强烈的实际问题。

“多亏了你们,黄牛养殖场才能这么快竣工。现在,我们把养殖场租给了公司,每年有14万元的租金收益充实村集体经济。”江城县曲水镇坝伞村党总支书记、村委会主任李老春反映的问题有了结果,脸上愁云终于散去。

今年2月中旬,接到老李反映村里的黄牛养殖场建设进度缓慢,经村里多次催促仍未能完工的问题后,曲水镇纪委将问题反馈给分管项目的副镇长,经过多方协调和督促,该项目最终于3月底竣工验收。

专项整治中,江城县纪委监委紧盯盯工作失职失责、脱离实际、脱离群众等问题,严肃查处责任层层削减、政策

理解偏差、作风不严不实等问题,把政策落实和工作推进中存在的形式主义、官僚主义问题作为工作重点,着力发现和纠正玩忽职守“躺平”不作为、脱离实际蛮干乱作为等问题。

该县纪委监委在监督检查中发现,康平镇勐康村委会副主任李某某没有按照实际摸排上报耕地地力保护补贴面积,而是私自把补贴面积基本平均分配到户,引起农户的不满。最终,李某某受到诫勉问责。

“这些问题和现象的存在,对乡村振兴的全面推进造成极大掣肘,必须深挖彻查、匡正风气。”江城县纪委监委党风政风监督室负责人表示,截至目前,专项整治发现并推动解决问题31个,受理问题线索12条,给予党纪政务处分8人,问责7人,通报曝光6批24人。

本报记者 沈浩  
通讯员 张迎冬 雷红艳

漾濞县——

## “清源行动”提高财政资金管理水平

近日,漾濞县纪委监委坚持刀刃向内、深挖细查,扎实开展财政资金管理“清源行动”,对各乡(镇)、县级相关部门财经纪律执行、财政资金监管等情况进行监督检查。

“财政所工作人员的工作不仅仅是按照凭证完成拨付工作,还要对材料加强审核把关,注意材料完整性,保证附件齐全;要规范签批程序,做到‘一事一结’,杜绝跨年度报账等现象。”漾濞县纪检监察干部向平坡镇财政所负责人反馈5月份财务监督检查结果时表示。

财政资金监管“清源行动”整治工作是“清廉漾濞”建设的一项重要工

作。该县纪委监委立足职责定位,充分发挥“室组+职能部门”联动作用,强化日常监督与专项监督贯通融合,助推“清源行动”。此外,漾濞县及时印发《“清廉漾濞”建设财政资金监管“清源行动”实施方案》,对虚假制假预算骗取、套取财政资金等6类问题提出11项整治措施,明确牵头部门、责任部门,一体推进问题查处与制度建设,督促全县各部门、各乡(镇)更好地贯彻落实全面从严治党要求,增强财经纪律意识,完善规章制度,切实提高财政资金管理水平,为“清廉漾濞”建设筑牢制度基础,夯实纪律底线。

本报记者 李婧姝 何四梅

楚雄市——

## 为干事担当者撑腰鼓劲

近年来,楚雄市各级纪检监察机关在加强监督、严肃查处违纪违法问题的同时,采取当面澄清、书面澄清、会议澄清等多种方式,深入开展失实检举控告澄清正名工作,为干事者撑腰鼓劲。去年以来,全市纪检监察机

关累计澄清不实检举控告43件,为44名受到不实举报的党员干部澄清正名。

“失实检举,不仅会让干事者蒙受冤屈,也会严重挫伤党员干部干事创业的积极性。”楚雄市纪委监委信访室主任介绍,该市纪委监委认真开展干部担当作为“激励行动”,对诬告陷害、恶意举报行为依规依法严肃处理。

楚雄市纪委监委做实澄清工作“后半篇文章”,制定暖心回访套餐,通过线上约访、线下走访、电话回访等方式,适时开展回访,进一步巩固澄清成果,让干部继续以饱满的热情投入到工作中。

同时,以信访宣传、澄清正名为主题,策划制作一系列微视频广泛传播,并通过入户走访、面对面讲解等方式,教育引导干部群众正确有效行使监督权利。

“我们将常态化推进澄清正名工作,严肃查处诬告陷害行为,加大正向激励力度,用好精准问责、容错纠错、澄清正名、回访教育等手段,最大限度保护党员干部干事创业的积极性。”楚雄市纪委监委相关负责人表示。

本报记者 黄永美 米静

## □ 廉珠成串

西双版纳州——

## 打好“组合拳” 监督“一把手”

近日,在西双版纳傣族自治州警示教育大会后,州纪委监委结合景洪市健康康“办证难”暴露出的问题,向州级各部门“一把手”发出以案促改提醒函。

今年以来,西双版纳州各级纪检监察机关通过建立完善制度机制、做实做细日常监督、加强警示教育等举措,打出对“一把手”和领导班子监督的“组合拳”,聚力推动同级监督规范化常态化精细化。

针对“一把手”监督载体少、监督方式方法单一等问题,该州纪委监委积极探索加强对“一把手”开展常态化监督的有效路径和措施,通过定制制度、明措施,以常态长效的监督落实“一把手”监督“引领行动”,先后出台加强对“一把手”和领导班子监督的实施方案,加强党内同级监督工作实施细则等,充分用好用活工作专报、专题报告、提醒提示函等工作载体以及会议述责、工作会议等多种方式,以“关键少数”管住“绝大多数”,监督和推动“一把手”知责、明责、担责、尽责。

该州纪委监委研究制定领导干部违规插手干预重大事项记录和报告办法等制度,以记录报告的方式,规范权力运行和强化监督,为做实做细同级监督提供有力抓手。截至目前,该州纪委监委共向州委、州政府领导班子成员发出监督提醒函3批29人次。

该州纪委监委还依托“清风雨林”微信公众号推出“‘一把手’谈清廉建设”专栏,推动各级各部门“一把手”在“听上一级讲”和“自己讲”的过程中同题共答、互学互鉴,并结合组织旁听庭审、廉政谈话等形式,促使“一把手”知敬畏、存戒惧、守底线。

本报记者 谭婧 范松梅

丘北县——

## 组建“亲清联盟” 护航营商环境

“多亏了你们,公司申报的州级龙头企业5万元专项补助资金已经到账。”近日,面对前来回访的丘北县纪委监委优化营商环境监督员,云南攻香鲜花生物科技有限公司相关负责人李妙婧感激地说。

一直以来,丘北县纪委监委围绕中心大局、聚焦主体责任,把护航优化营商环境摆在突出位置,选聘15名优化营商环境监督员,瞄准惠企政策执行落地、服务企业生态度成效、亲清政商关系构建等环节,一对一蹲点联系企业、一季度一上门走访,畅通企业诉求渠道,以有力监督压实各方主体责任,推动解决企业急难愁盼问题。

“我们从全县重点企业中选聘了15名优化营商环境观察员,与优化营商环境监督员组成一对一的‘亲清联盟’,构建良好的信息交流平台,及时收集企业意见建议。”丘北县纪委监委相关负责人介绍,该县划出15条红线作为“亲清联盟”公约,规范政商交往行为。截至目前,优化营商环境监督员共走访企业30人次,发现并督促整改问题31个。

丘北县纪委监委还建立了结对帮扶、走访服务、问题收集、协调化解等工作机制,搭建起访需求、送政策、解难题的纪企互联直通平台,把监督末梢延伸到企业生产一线,截至目前共查处营商环境问题线索45条,给予党纪政务处分30人。

本报记者 王灵惠

宜良县——

## 擦亮亲清底色 建设清廉企业

不久前,宜良县日发塑业有限公司董事长、县浙江商会会长陈庆领多了一个新身份——营商环境体验官。

为进一步拓宽营商环境监督渠道,完善监督机制,宜良县于近期建立营商环境体验官制度,聘任了15名营商环境体验官。如何在清廉建设、营商环境、企业发展等方面达到政企联创共建?营商环境体验官是答案之一。

今年以来,宜良县纪委监委在全县开启了廉洁文化进国企、进私企建设工作,积极开展清廉文化进企业政企联创共建活动,着力把廉洁文化建设融入企业文化之中,持续优化营商环境,培植亲清政商关系土壤。

为支持保障民营企业发展,实现高效监督,及时发现损害企业发展环境问题,宜良县纪委监委建立营商环境监督“直通车”工作机制,通过与营商环境体验官直接连接,设立片区工作联系点、企业家接待日等方式,为全方位服务保障企业健康发展铺设绿色通道。

“企业是县域高质量发展的支柱,县纪委监委通过以点带面、辐射带动,推动‘清廉企业’建设,发挥政企协同效能,进一步擦亮亲清底色。”宜良县纪委监委负责人介绍,县域内越来越多的企业把党风廉政建设融入产品质量、安全生产全过程,紧盯“关键少数”、关键岗位,营造遵规守纪、和谐融洽的干事创业环境,使清廉成为企业发展的内生动力。

本报记者 易盛芳



本版统筹 谢进